

鹿城区人民检察院 小案办理引领类案治理

鹿 检 戚祥浩

“现在环卫车都上了保险，我们也安心多了！”近日，温州市鹿城区检察院检察官办案组在开展电动环卫车监督管理检察建议落实效果“回头看”时，该区一环卫公司负责人致谢道。

今年5月，鹿城区检察院在办理一起无牌无证环卫电动三轮车肇事案时，整合检察职能，综合运用司法救助、刑事和解、公开听证等，及时救助被害人，引导犯罪嫌疑人认罪认罚，推动实现办案社会效益和法律效果的最大化。

针对办案中发现的环卫电动车存在“出厂即无人管”“抱病作业”“无法落实保险”等问题，承办检察官坚持能动履职，强化数字思维，主动对接市交管部门，邀请行政执法、环卫公司等

单位召开座谈会，深入研讨环卫清洁车辆道路交通安全综合治理工作。同时，推动行政执法部门、公安机关、检察机关等信息数据互通共享，摸清辖区环卫清洁车辆情况、管理模式和潜在困难，依法向某环卫公司制发检察建议，并撰写专题调研资政报告，推动全区电动三轮车专项整治。

据悉，该院邀请主管行政部门到场，向某环卫公司公开宣告送达检察建议书并进行现场解读，要求及时落实整改。同时，举办法公开听证会，邀请具有生态环境、城市建设、社会工作、法律知识等背景的人大代表、政协委员担任听证员，持续跟进检察建议落实情况。目前，辖区3家环卫公司1000余辆环卫电动三轮车实现保险全覆盖。

洞头区人民检察院 公益诉讼守护“阳光厨房”

张益根 戚祥浩

近年来，点外卖已经是很多人日常生活的一部分，而外卖商家的厨房是否干净卫生、食材是否安全、包装材质是否达标、餐品配送途中是否受污染等食品安全问题受到越来越多人的关注。

今年3月，《浙江省电子商务条例》正式施行，其中明确规定外卖商家应当在经营者信息页面的显著位置，以视频形式实时公开食品加工制作现场，这意味着“阳光厨房”建设在浙江有了法律依据。

洞头区检察院开展网络食品安全领域公益诉讼专项监督行动，针对群众反映洞头区部分网络餐饮经营者

落实“阳光厨房”不到位的情况，检察人员对多款外卖平台App上的网络餐饮服务者进行查看，发现部分经营者未以视频形式对厨房操作间进行公开。为进一步规范网络餐饮经营行为，保障消费者合法权益，确保消费者吃得放心，洞头区检察院向相关职能部门提出公益诉讼检察建议，建议督促相关网络餐饮经营者整改。收到检察建议之后，相关职能部门开展排查、整改，对部分未安装阳光厨房的经营者要求其从平台下架，对部分已安装阳光厨房但因技术原因无法显示的经营者，帮助其解决相关技术问题，目前相关问题已得到有效改善。

瑞安市人民检察院 关爱困难群体应救尽救

林非凡 戚祥浩

司法救助作为贯彻司法为民，维护司法公信力的一项重要制度，也是一项暖民心工程。近年来，瑞安市检察院依法主动履职，聚焦妇女儿童、困难人群、未获赔偿等困境群体，做到应救尽救。

做好做实困境群体司法救助工作，拓宽线索来源是基础。对内，瑞安市检察院控申部门与业务部门建立常态化线索移送机制，办案检察官加大对困境群体的关注度，主动告知申请司法救助途径。去年以来，业务部门共移送15条符合司法救助条件的线索，目前已落实司法救助。对外，该院加强与公安、法院等部门的沟通协作，重点针对故意伤害、交通肇事、拒不支付劳

动报酬等案件中未获赔偿的以及低收入人群、外来务工人员、妇女儿童、老年人等群体，获取退赃退赔、判决执行情况，进行逐案精准帮扶。

在拓展线索的同时，瑞安市检察院进一步优化司法救助模式。该院探索出了一条“诊断+治疗+救助”的分步救助之路，在落实救助金发放的同时，联合医院、公益组织开展心理诊疗、长期疏导，全面保障困境群体心理与物质需求。此外，针对“司法救助对同一案件同一当事人只进行一次救助”的情况，还联合市民政局、市妇联出台司法救助联动机制，加大司法救助力度，促进司法救助与社会救助的有效衔接。

温州良法善治

文成县人民检察院 打造涉侨检察工作品牌

文 轩 戚祥浩

在外侨胞哪些权益容易受到侵犯，哪些行为容易触犯当地法律法规，如何更好地规避？连日来，文成县检察院联合温大法学院设立的侨益法律保护研究中心，正在开展“新时代涉侨权益法律保护”课题研究，这也是双方探索创新检校合作的成果之一。

文成是浙江第二大侨乡，涉侨人数占全县总人口的60%。今年以来，文成县检察院充分运用“线上+线下”叠加优势，开展全省“涉侨依法保护侨胞合法权益工作示范点”建设，打造涉侨检察工作品牌。

为更好保障华侨合法权益，文成县检察院“越洋”开展羁押必要性审查听证、刑事“云和解”，通过

文成县为侨服务“全球通”应用平台提供检察服务，在“侨领之乡”玉壘镇设立“检桥驿站 侨心桥之家”，积极发挥覆盖海外4国和县域内17个乡镇的侨胞联络员、海外联络员作用，将检察触角上伸至“云端”、下伸至乡镇，建立涉侨多元化矛盾纠纷解决、涉侨权益保护常态化联系机制。

为完善配套机制，该院还出台涉侨刑事案件办理实施意见，成立“涉侨检察官办公室”，开展涉侨五大专项监督行动，制发涉侨刑事检察白皮书，联合温大法学院设立侨益法律保护研究中心，促进司法保护与政府保护、社会保护高效衔接，进一步提升涉侨工作水平。

泰顺县人民检察院 司法救助照亮求学之路

林 昆 徐 荣 戚祥浩

“最近学习怎么样，有没有其他什么困难？”“如果有困难可以再找我们帮忙。”近日，泰顺县检察院的检察官再次到司法救助对象小玲（化名）所在的学校了解情况，并鼓励其努力学习。

自父亲去世、母亲改嫁后，小玲一直跟着年迈的爷爷奶奶生活。今年6月，小玲家发生盗窃案件，公安机关介入调查后发现，被盗钱财已被嫌疑人翁某某挥霍一空无法追回，这让小玲为高中学费犯了愁。

泰顺县检察院发现该救助线索后，立即调查核实，了解到被盗钱款为小玲爸爸的死亡赔偿金、困境儿

童补助金、低保金等。针对小玲的实际困难，该院第一时间启动司法救助，与温州市检察院共同为小玲送上司法救助金3.2万元。同时联系其所在学校、妇联等单位，开展多元化救助，与学校沟通帮助减免本学期的学杂费，联合县妇联定期回访，传递检察温度和司法关怀。

司法救助工作是一项重要的民生工作，体现人民司法的温度，彰显检察为民的本色。近年来，泰顺县检察院一直秉持“检爱同行”的理念，对符合条件的刑事被害人应救尽救，及时救助。2022年以来，该院共办理司法救助13件，发放司法救助金21.4万元。

平阳县综合行政执法指导办 “三位一体”构建行政执法新格局

徐远虑 汪子芳

日前，平阳县综合行政执法指导办在县“千人评议”活动中，对基层站所日常监督检查时，发现该站在查扣物品时存在程序不规范问题。从源头上把好执法质量关，正是得益于该县构建“三位一体”工作的不断深入推进。

今年以来，该指导办积极探索纪检监察监督、检察监督和行政监督“三位一体”的“大综合一体化”行政执法新格局，实现全覆盖全过程全方位监督。

让专家充当“质检员”，该指导办邀请纪检监察和全县29个执法部门的执法、法制业务骨干及律师等组成执法监督专家团，对全县各执法单位的执法工作进行全面“体检”，并将执法评查评议结果纳入县“千人评

议”。为进一步增强监督实效，平阳县探索建立“府委检联席”会议机制，促进“执法监督+纪检监察监督+检察监督”三向融合，并在全县10个赋权乡镇设立行政执法协调监督指导室，强化“县乡合督”，全面增强行政执法监督工作的针对性和实效性。

自“三位一体”实施以来，平阳县通过监督倒逼模式形成执法闭环管理，有序提升了执法规范化、专业化水平。截至目前，当地已完成全县各执法单位的综合行政执法监督检查，随机抽查行政执法案卷230余件，查出各类执法问题135个，并评查出综合行政执法水头、萧江、山门中队等多个执法优秀案卷案例，累计行政执法检查“双备案”1500余次，涉及企业2500余家。

